



历史回想 现实思考 未来凝望

——2018年四川高考作文解析

·达州市一中教师 邱昌明·

6月7日,四川高考语文卷面世,作文题引发社会广泛热议。2018年四川高考所做全国Ⅲ卷作文题继续采用材料作文题,其内容为:“阅读下面材料,根据要求写作:1981年深圳特区口号:时间就是金钱,效率就是生命;2005年浙江时评标题:绿水青山也是金山银山;2017年雄安新区标语:走好我们这一代的长征路。要求:围绕材料内容及含义,选好角度、确定立意、明确文体,自拟标题,不要套作,不得抄袭,不少于800字。”

秉承一贯的材料作文的精髓,初看,今年我省高考作文考试以稳为主,波澜不惊,然而静水深流。可以说,从感性叙述上看起来比较容易着手,审题不难,走笔容易;然而仔细思之,则大有深意和新意,理性思辨更见深度、高度和难度,真正体现了“文以载道”的精神,高度契合了“文章乃经国之大业,不朽之盛事”的文学审美价值。

今年我省高考作文形式选取体现时代发展历程中具有典型意义的三幅标语为材料,并要求围绕这三幅标语进行作文,在审题立意、写作空间和层次梯度上,都有很好的导向,引导学生既关注个人成长,又关注社会发展,把自我成长跟时代变化、民族发展与国家未来相关联,更好地展示自己的思考和表达;其内容体现了关注时代发展,反映时代主题,传递正向的价值观念,在新时代的背景聚焦个人经验,表达自己的观点,抒发自己的情感。三

则材料贯穿其中的思想主线都关乎个人的成长与国家的发展,总体指向、立意和落脚点要放在国家和社会发展与个人的成长,引导学生思考国家的可持续发展问题,思考自己怎样与时代一起成长。

“时间就是金钱,效率就是生命”指向态度、信念、精神,“绿水青山就是金山银山”指向生态、环保、可持续发展,“走好我们这一代的长征路”指向理想、目标和当代年轻人的使命。浅层次解读,三句标语可以各自

独立立意成文,也可两两组合,均不难为文,均要求自己以怎样的态度、怎样的作为参与到国家的发展中,为国家的发展做出怎样的贡献。可以写人类发展中如何对待时间和效率的观点,可以写环境环保与当代生活和发展的关系,也可以写建设有中国特色社会主义新时代里我们如何走好我们自己的人生之路,或者单位、集体、民族和国家的发展之路。

但是仔细思考,就可以看出三则材料实则融为有机一体,不可分割理

解;他们包含的是深刻的时代精神和宏大的时代主题,那就是改革!是对四十年改革开放的理性反思、深度解剖、精辟总结和热情呼唤。

如果说2017年的作文是要通过多种途径表现当代“立体中国”,那么今年的这个作文的立意则是指向已经经历了40年的纵深改革:从1978年的改革伊始,到2005年的改革中期,再到2017年改革开放的新时代的开始;从最早的吃螃蟹的深圳特区尝试,到今天的“千年大计”“国家大事”的雄安新区创立;

从最早的单纯追求“金钱”“效率”,到后来思考和践行可持续发展,再到今天的协调全面发展的尝试,三句标语显示出清晰的历史轮廓和发展轨迹,透视出改革开放四十年来感性热闹中的理性冷静和历史与未来的辩证观瞻。这样的思考的核心,是新时代党和政府的历史反思和未来设计,传递着厚重的历史文化价值和现实哲学思考和千年以后的热切期望。而其中更为深刻的凝聚着的,则是党和政府设计的道路自信和大国风度,自身使命感的强烈和对实现中国梦的坚定执着。

这样的作文试题引导着作文教学中老师的教学方向,也指引着学生在成长和学习中既要学好知识,又要关注时事,充分领悟“文以载道”的含义,做到“文章合为时而作,诗歌合为事而作”。只有理解了这些,才不囿于常规,不流于浅泛,写出有新意有深度和高度的作文来。

改革开放三部曲

·大竹中学高二(14)班/陈奥京·

邓小平说,任何一个民族一个国家都要学习。要学习别的民族别的国家的长处,学习人家的先进科学技术,于是他率先提出了中国实行改革开放的大政方略。

一九八一年深圳特区喊出了“时间就是金钱,效率就是生命”的口号。东方雄狮在沉睡了几十年后,发出一声怒吼。当时的中国并不强大,也没有极大差距,中国的觉醒或许从那时开始。深圳特区首先行动起来了,打开了中国走向世界的大门。那时的人们对时间的把握超乎我们的想象,振兴祖国的念头令我们震惊。那时的发展水平仅停留在第一阶段——快、多。那时的中国并不强大,也没有什么创造力,仅在一个没有技术含量的阶段拼命苦干。但是,如果不是骨子里的那股韧劲,深圳没有今天的繁荣,中国没有今天的昌盛。一九八一年,那是中国改革开放出的第一步。

二零零五年,浙江率先提出“绿水青山就是金山银山”理念。恩格斯曾指出:“我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利,自然界都对我们进行报复。”浙江省在经济飞速发展的同时,首先意识到了这点。人与自然是相互依存、相互联系的整体;对自然界不能只讲索取不讲投入,只讲利用不讲建设。二零一七年《感动中国》致敬塞罕坝林场建设者团体,在“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”的荒漠沙地上艰苦奋斗、甘于奉献,创造了荒原变林海的人间奇迹;用实际行动诠释了“绿水青山就是金山银山”的理念,铸就了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神。习近平总书记曾深刻指出,“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山”。这段话高度浓缩而又精确概括出了这一文明理念的深刻

内涵。二零一七年,雄安新区提出了“走好我们这一代的长征路”的施政方针。雄安新区的建设是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大历史性战略选择。今天的长征同当年红军长征相比,同改革开放以来我们已经走过的征途相比,虽然在环境、条件、任务、力量等方面有些差异甚至有很大不同,但都是具有开创性、艰巨性、复杂性的事业。我们就需要具备长征精神去走新一代的长征路。

在我看来,中国改革开放的进程就像是一个奋力拼搏的民族逐渐蜕变的过程。我们国家和民族在不同时代,赋予了我们不同使命。在全球化的今天,我们要时刻铭记改革前辈的光荣与梦想,不忘初心,砥砺前行。改革开放的曙光已经撒在东方的地平线上。

(指导教师:邱绪胜)

改革的中国一定越来越美

·渠县中学高2016级3班/文国瑞·

自1978年十一届三中全会算起,改革开放已走过了整整四十个年头。明日的路,如何砥砺前行?

当年深圳蛇口一句“时间就是金钱,效率就是生命”,平地惊雷,振聋发聩,正切合改革初期发展经济的急需需要;而时任浙江省委书记的习近平总书记以“绿水青山就是金山银山”之语,强调绿色发展理念,诠释“可持续发展”;近来,“走好新一代长征路”更是坚定共产主义信念和中国特色社会主义道路的精神鼓舞。

标语意简言赅,感染力强。“中国式标语”一定程度上也折射了一定时代的中国社会现实,反映着上层建筑层面上的创新,是中国道路的开创。

建设的高速度,的确曾是我国经济发展史上的重要引擎,但片面强调“高速”而忽略“高质”的做法难以为继。近日环保部发布的全国城市黑

臭水地图显示,深圳等城市黑臭水占比很高,而鞍山的受检河流中更是100%为黑臭水。试问,拿绿水青山换来了金山银山,这是我们所追求的生活吗?

科学的发展,是将环境保护放在突出位置,做到经济效益与环境效益的有机结合。而随着中国特色社会主义新时代的到来的到来,我们呼唤着理想信念的回归——新时代“不忘初心,牢记使命”。中国特色社会主义这一系统,在各要素日臻完善的结构下呈现出更旺盛的生命力,成为明日之路上新的引擎。

四十年来,中国人在困苦的日子里成长起来,打开了眼界,强壮了筋骨。今日,我们有底气、有能力说到并做到,在明日之路上留下深深足迹。

在今天的中国,精神信念的力量日渐凸显。2008年汶川地震,我记得

有人说,一个总理在24小时内赶赴灾区的国家,一个集全国之力重建灾区的国家,是不可能被打垮的。

2017年,女性企业家何巧女捐出15亿美元救助濒危动物,只淡淡一句“拯救大熊猫就是拯救皇冠”。

本月初某市场突发火灾,我看到各地的消防官兵奋战四昼夜勇扑大火,也看到市民自发免费提供物资,更有夹道欢送官兵的市民队伍。

“红军不怕远征难,万水千山只等闲。”今日社会现实不同于长征,却依然可以发扬新的长征精神,握紧时代脉搏,不坠青云之志,坚信,坚守,在明日之路上走更远。

愿吾心坚定,愿明日之路,不负今日之苦,愿万水千山承载来时。

(指导教师:叶发君)

扬改革之帆,走发展之路

·宣汉中学高2016级1班/刘佳欣·

“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春。”改革开放40年来,时代在进步,观念在转变,社会在发展,中国在成长。

改革初期,“时间就是金钱,效率就是生命”所体现的负责态度与奋斗精神是深圳乃至全国的试金石;进入21世纪,“绿水青山就是金山银山”所折射的生态观念与环保意识是浙江乃至全国的新标杆;如今的新时代,“走好我们这一代人的长征路”所需要的凌云壮志与理想目标是雄安乃至全国的阳光道……改革开放的这些信条,正启迪着我们关注现实,以发展的眼光面向未来,以改革的精神建设未来,圆新时代的中国梦。

扬改革之帆,走发展之路,需要用发展进步的眼光看待世界,以负责的态度和坚定的信念建设中国。邓小平曾在南方谈话中这样说过:“不管白猫还是黑猫,捉住老鼠就是好猫。”正因为这句话,我们实行了社会主义市

场经济体制;正因为这句话,高效率的要求推动了改革进程;正因为这句话,我们的改革开放发展了中国经济。但若将这句话用在今天,显然已不能完全涵盖中国的发展。可持续发展战略的成功实践正是对这句话的继承与发展。从邓小平的社会主义市场经济体制到后来的可持续发展战略,这一过程,正是以发展的思维走向未来的反映。

扬改革之帆,走发展之路,需要用改革创新的精神探索世界,以可持续发展观念伴世界前行。伴随近代化而来的过度工业化污染了环境,破坏了生态,地球不堪重负;自然生态也同样报复了人类社会,酸雨、沙尘暴等都是人类受到的惩罚。人地关系的和谐是自古以来人类所追求和期望的结果,更是社会发展的必要。诚然,如果没有改革发展的精神作指导,人们的思维或许会日渐僵化;如果没有改革进取的精神作引领,我们的国家难以

走向昌盛;如果没有改革批判的精神作支撑,人类社会在前进的道路上将会举步维艰。

扬改革之帆,走发展之路,需要全国人民携手共进,团结一致迎接全球化“长征路”上的挑战。面对竞争日益激烈的全球化社会,不管是深圳、浦东,乃至全国各地的城市,都需要我们每一位中国人的努力和拼搏。科技在进步,人类社会更在进步,中国的现代化建设仍是漫漫征途。只有每一位公民热情参与,中国的发展才更有温情;只有每一位公民都挥洒汗水,中国的明天才更加辉煌;只有每一位公民众志成城、齐心协力,中国的建设才会更加牢固。

改革是发展的必要前提,发展是改革的必然要求。社会主义在建设的伟大道路上,我们应该扬改革之帆,走发展之路,用奋斗的甘露滋养中国,用生态意识培育中国,用创新的花朵装点中国。(指导教师:龚路)

时代长征路 屹立东方魂

·达州中学高2016级13班/林秋霞·

改革开放四十载,从“深圳速度”到“浙江生态”再到“雄安长征”,瑰丽的变革之花谱写出迤逦的时代华章,让这个从五千年前走来的文明古国,更加巍峨地屹立于世界的东方。

《周易》有言:“穷则变,变则通,通则久。”变则恒通,是时代前进的法则。

穷则思变。“贫穷不是社会主义,发展才是硬道理”,一代伟人唤醒了旧中国沉睡的梦。于是,“时间就是金钱,效率就是生命”这一口号如春雷般响彻中国大地,激励人们不断加快发展步伐,提高发展速度。快一些、快一些、再快一些!在“深圳速度”的带动下,中国社会主义现代化建设的步伐迈得越来越快,国民经济的高增长态势一度令世界咋舌,中国那矫健的身姿也越来越为世界所瞩目。痛定思痛,发展经济不能以

牺牲环境为代价,需要保护生态环境,实现可持续发展。随着我国经济的飞跃式发展,各种环境问题也接踵而至:水污染、土壤污染、大气污染……这种“成长的烦恼”和“制约的疼痛”,浙江最先感受到,“绿水青山就是金山银山”,这一科学论断应运而生。按照绿色发展理念,浙江坚持生态优先战略,一条青山绿水、江山如画的绿色之路豁然铺展。“浙江生态”让我们看到了一个将脚步放慢得经缓,步子却迈得稳健的中国。

智而思新。新时代开启新征程,雄安新区描绘出一条智慧、绿色、创新之路。在改革的路上,我们从未停止前进的步伐,我们从未停止探索的征程。共享单车、新丝绸之路、移动支付、智慧城市……更多的创意之花在绽放,更多的星星之火在燃烧。在新时代的长征路上,我们只有不断地披荆斩棘,不断地开拓创新,

矢志不渝地向前迈进,才能弘扬长征精神。

历经五千年的风云变幻,迈过四十年的改革之路,这是一个仍旧年轻无比的中国,他雄心壮志、意气风发。拿破仑曾预言过的东方雄师,如今睁开了沉睡的双眼,雄踞一方,向着世界发出自己庄严的喉音。梁启超说:“少年智则国智,少年强则国强。”面对时代的召唤,我们要有“弄潮儿向潮头立”的勇气,“会当击水三千里”的信念,还要有“直挂云帆济沧海”的理想。在人生的路上,“敏于观察,勤于思考,善于综合,勇于创新”。

今日世界,中国何以屹立东方?我想,那凝聚在三个时代标语之后的精神内核已经给了最好的回答——

随时代的潮流前进,走好新时代的长征路,便可恒久通达。(指导教师:汤修玲)

道阻且长,吾亦往之

·开江中学高2018级分流二班/张博·

远方的路,蜿蜒曲折,没有尽头。路上尽是不平的脚步,深深浅浅,从浓黑的漫长的夜中走出,去寻找去追求黎明的希望。

“时间就是金钱,效率就是生命。”这是改革开放之初深圳特区的口号。当时的中国积贫积弱,衣食皆忧,中国人都收入排在世界倒数七位。吃饱穿暖是当时的中国梦,搞好经济是第一要务。改革开放以来,人民无不日日夜夜怀揣梦想,砥砺前行,用劳动和智慧不仅搞活了深圳的经济,而且科技上也抒写了一个个传奇:人工智能、超级稻、超级计算机、超高速轨道——这些成就改变了中国,也改变了世界。

我们在感受祖国日新月异变化的同时,也感受到了环境的日益恶化。遥想当年青山巍巍,流水潺潺、炊烟袅袅,而如今高

楼叠起,浓烟滚滚,昔日百鸟争鸣天籁音,当今机器喧嚣交噪声。雨果有言“大自然是善良的慈母,同时也是冷酷的屠夫。”你破坏了自然,也会受到自然的惩罚。在改革开放30年的当头,党和国家发出了“绿水青山,就是金山银山”的号召,高度重视发展与环境相协调,大力搞生态文明建设,因而就有了塞罕坝人20年的成就。我们不能忽略生态文明的建设,要想走好这条路,必须得要认真对待放眼未来。经济发展终究不能与环境相悖,“鱼和熊掌也可兼得”。但全球的“温室效应”,环境恶化已经形成,改善之行,道阻且长。

在今天,我们要“走好我们这一代的长征路”,这是一个艰辛的过程。要想祖国富起来强起来,尚需发扬长征过草地爬雪山的不怕艰难困苦的奋斗精神,也

要有“五岭逶迤腾细浪,乌蒙磅礴走泥丸”的乐观自信,还要有“志之所趋,无远弗届;穷山距海,不能限也”的远见和坚持。狄冰先生曾说:“少年智,则国智,少年强,则国强;少年雄于地球,则国雄于地球。”我们青年承载着新一代人的使命和希冀,我们应好好地担起这份责任,不忘初心,砥砺前行。

车尔尼雪夫斯基说“没有痉挛,历史就不能向前迈进一步。”一定程度而言,没有濒临深渊,就没有绝地反击,没有痉挛,就没有如今的辉煌。发展之行,道阻且长,作为新时代的新青年,我们不畏艰辛,不惧困难。我们既做自己的追梦者,也做中国梦的圆梦人。以青春之我、奋斗之我,为民族复兴铺路架桥,为国家建设添砖加瓦。(指导教师:吴文萍)

梦在远方 路在脚下

·达州市高级中学高2016级3班/郭芷佑·

改革开放四十年,是一条有温度有色彩的路,我愿把它比作是一条彩虹,气贯长虹。

我没去过深圳,但我可以想象四十年前的深圳,榛莽丛生,杂乱破败,一只只渔船像疲惫的渔民在浪波里喘息,到了夜晚,则是冷月皎亮无灯火,潮打滩头寂寞回。一位老人,他的个头不高,但形象特别高大;他的声音也不算浑厚,但就像一记春雷,响在南海边,薄云消散,晴空湛湛。他伸出历经沧桑的指头,划下一个圈,目光炯炯,充满梦想。

深圳是块试验田,要以它日新月异的速度在全国竖起一道标杆!老人胆大而心细,发人未发之语,做人未做之事!这是怎样的一种情怀与胆识!

“我是中国人民的儿子,我深切地爱着我的祖国和人民”,斯人已去,音容宛在,每次聆

听,我都热泪盈眶。中国,历来都有为民请命的人,为民谋福的人,历来都有把祖国的前途与命运当作自己毕生追求的人。

以梦为马,做远方忠诚的儿子。

当改革之路像一道横贯长空的彩虹高速延伸,国人仰望,世人瞩目时,又有那么一些人在赞叹声中埋下头颅,凝神静思,思考物质与精神、经济与生态,思考人类命运共同体大问题,思考天人合一一大哲学。我们不仅需摩天大楼、宽广的马路、高速发展的经济,更需要与自然的和谐共处。在匆匆的步履和忙碌得有些混沌的瞳孔里,是不是应该关注一下咱们的内心?是不是应该关注一下渡头的落日、山峦上的星星、草丛里的虫鸣?那都是咱们需要的!只有守住

绿水青山,才能守住自己的内心。

一片片沙漠披上了绿装,一块块耕地恢复了原来林木葱茏的模样,一个个城市不再只追求GDP,把污染大的企业进行了搬迁,进行了转型,进行了升级改造……

这又是怎样的一种魄力!在赞叹中能沉静,在喧嚣中能沉寂,在锐意进取中能冷静。

这是大国的精神风范,这是大国的责任与担当。想想咱们的改革路,是一幅宏伟的画卷,绵延迤迤,丘壑纵横,气象万千,就像先辈走过的长征路,让人感喟,给人思索。我们的路当然得继续,我们自然应该信心百倍,不惮于前驱,因为摆在我们前面的路,总在思索下沉淀,在憧憬下延伸。(指导老师:伍成勇)

改革开放四十年 神州大地换新颜

——我市非毕业年级学生的『高考』作文一组